

مسلمان اور امامت کبریٰ

از جناب مولوی صدر الدین صاحب مدرسہ اصلاح سرائیور عظیم گڑھ

فطرۃ اللہ جو لوگ شریعت حقہ کی فہم و بصیرت میں ادنیٰ درجہ بھی رکھتے ہیں اور اس کے آئینہ میں اقوام کے فلسفہ، تخریب و تعمیر کا حقیقی عکس دیکھنا چاہتے ہیں ان کے سامنے فَنَحْنُ اَبْنَاءُ اللّٰهِ وَاَحْبَابُ وَاُوَلٰئِیْہِہِمْ اٰیٰتِہِمْ بَیْنَہُمْ یَوْمَئِذٍ لَّا یُخْفٰی سِرًّا وَّلَا نَجْوٰی وَاَلَمْ یَجْعَلِ لَہُمْ اٰیٰتٍ لِّیَعْرِفُوْا اِنَّ اللّٰہَ عَلِیْمٌ ذٰلِجُّ السُّرُوْطِ

کی لغویت پہلے ہی قدم پر ظاہر ہو جاتی ہے، ان کو معلوم ہوتا ہے کہ اب تک جتنی قومیں بھی دنیا میں ابھی یا گری ہیں سب کا سرشتہ ایک محکم ضابطہ اور ایک بے نچک قانون سے بندھا ہوا ہے، اس ضابطہ اور اس قانون کو قرآن فطرۃ اللہ یا سنتہ اللہ کہتا ہے۔ اس کا اعلان ہے کہ دیکھو قدرت کا یہ ناموس ازنی اور غیر متبدل ہے۔ اس کے اصولوں کو مانو اور اس کے اشارہ پر قدم اٹھاؤ تو تم یقیناً خدا کے محبوب بھی ہو اور لاڈلے بھی، پھر اس کی خلافت کا تخت تمہارے پیروں تلے ہو گا اور کائنات کی زمام قیادت تمہارے ہاتھوں میں ہو گی۔ دنیوی نعمتوں اور اخروی سعادتوں کے مستحق تمہیں ہو۔ لیکن اگر تمہاری ردیوں نے اس قانون سے بغاوت کی اور تم نے اپنی اہوار و آراء کے سچے میں نظام عالم کو ڈھالنا چاہا تو پھر نہ تمہارا پیغمبروں کی اولاد ہونا تمہیں بربادی و ملعونیت سے بچا سکتا ہے اور نہ خیرالاعمال اور افضل الغلین ہونا تمہارے حق میں سفارش کر سکتا ہے۔ غرض تم ابھر دو گے تو اپنی نیک کرداریوں سے اور گرو گے تو اپنی بد اعمالیوں سے ورنہ قدرت تو بالکل بے نیاز ہے۔ اِنَّ اللّٰہَ لَا یُغَیِّرُ مَا بِقَوْمٍ حَتّٰی یَغَیِّرُوْا مَا بِاَنْفُسِہِمْ۔ (رعد ۲)

اسی فلسفہ عروج و زوال کو اصطلاح جدید میں "تبدل" اصطلاح کا قانون کہتے ہیں۔ کتاب الہی نے

اس قانون کو اصل الاصول قرار دیا ہے۔ صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین جسے مخلص اطاعت شہاد

اور حق آگاہ جماعت اور کونسی ہوئی ہے یا ہو سکتی ہے اور انبیاء کرام کے بعد خدا کے نزدیک ان سے بڑھ کر محبوب یا رعایت کا حقدار اور کون ہو سکتا ہے۔ لیکن ان کے لیے بھی خدا کا یہ قانون بے لچک اور غیر متبدل ہی تھا۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا مَنْ تَرْتَدَّ مِنْكُمْ
عَنْ دِينِهِ فَمَا يَتَّبِعْهُ فَإِنَّ اللَّهَ
يُحِبُّهُمْ وَيُحِبُّونَهُ أَذِلَّةٌ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ
أَعَزَّةٌ عَلَى الْكٰفِرِينَ - الآية (ائدہ ۱۲)

اے ایمان والو تم میں سے جو کوئی اپنے دین سے پھرے گا تو اللہ غمگین ایک ایسی قوم برپا کر دے گا جو اسے چاہے گی اور وہ اسے چاہے گا، یہ قوم مومنین کے لیے نرم اور کافرین کے حق میں سخت ہوگی۔

ایک مرتبہ جہاد کے موقع پر بعض ضعفوار اقلوب نے جہانت اور زہدنی کا مظاہرہ کیا تو یہ پر عتاب آیت نازل ہوئی:-

اَلَا تَنْفِرُوْا اِلَيْدَبِكْرَعَدَابَا اِيْمًا
وَلَيْسَتَبِيْدِك قَوْمًا غَيْرِكُمْ وَاَلَا تَضُرُّوْهُ
شَيْئًا وَاَللّٰهُ عَلٰى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيْرٌ

اگر تم نہ نکلو گے جہاد کے لیے، تو خدا تم کو دردناک عذاب دیکھا اور تمہارے بدلہ ایک دوسری قوم لائے گا۔ تم کچھ نہ بگاڑ سکو گے اور اللہ ہر چیز پر قادر ہے۔

اور آگے بڑھیے، جو دنیا میں خدا کی خاص محبوبیت کا پیکر بن کر آیا، جس کے مقام تقریب پہنچنے میں جبریل کے بھی پر جلنے لگے جو اپنے رب کے اتنا قریب جا پہنچا تھا کہ اس کی انگلیوں کی ٹھنڈک اپنے سینے پر محسوس کرتا تھا جو معصوم تھا بلکہ مایہ معصوموں کا سردار اس کے لیے بھی سنت الہی اپنی اسی آن پر وہی کھول کر کہہ دیا گیا کہ۔

وَلَنْ تَرْضٰى عَنْكَ الْيَهُودُ وَلَا النَّصٰرٰى
حَتّٰى تَتَّبِعَ مِلَّتَهُمْ قُلْ اِنْ هٰدٰى اللّٰهُ هُوَ
الْهُدٰى وَلٰكِنْ اَتَّبَعْتَ اَهْوَاؤَهُمْ

یہود و نصاریٰ تم سے ہرگز راضی نہ ہوں گے تا وقتیکہ تم ان کے طریقہ کی پیروی نہ قبول کر لو۔ کہہ دو کہ راہ الہی ہدایت تو صرف اللہ کی ہدایت ہے ورنہ اگر تم نے

بَعْدَ الَّذِي جَاءَكَ مِنَ الْعِلْمِ مَا لَكَ مِنَ اللَّهِ مِنْ وَلِيٍّ وَلَا نَصِيرٍ - (بقرہ)

ابو، اکی پیروی کی علم آجانے کے بعد تو پھر (یا درگھو) خدا کے مقابلہ میں تمہارا کوئی ولی اور ناصر نہ ہو سکے گا۔ قانون الہی کے مختلف دفعات میں سے ایک مسلم اور اہل دفعہ یہ بھی ہے کہ مشرک خدا کی بخشش کا مستحق کبھی نہیں ہو سکتا۔ اِنَّ اللّٰهَ لَا يَغْفِرُ اَنْ يُشْرَكَ بِهِ وَيَغْفِرُ مَا دُوْنَ ذٰلِكَ لِمَنْ يَشَاءُ۔ یہ ایک تھانے مبرم ہے جس میں کبھی تخلف نہ ہو ہے نہ ہوگا۔ حتیٰ کہ اگر پیغمبر بھی (نحو ذوالحد) اس جرم کا مرتجب ہو جائے تو اس کے لیے بھی خدا کے ذوالجلال کی تہر سامانیاں اتنی ہی بے پناہ ہیں جتنی دوسرے کے لیے بلکہ اس سے دوگنی۔

اِذْ اَلَاذِ قْنَاكَ ضِعْفَ الْحَيَاةِ وَضِعْفَ الْمَمَاتِ ثُمَّ لَا تَجِدُكَ عَلَيْنَا نَصِيرًا (نبی اسرائیل ۸۸)

اگر تم نے ایسا کیا تو ہم تم کو ضرور چکھائیں گے دوگنہ عذاب کا، زندگی میں اور موت میں پھر تم ہمارے خلاف کوئی مددگار نہ پاؤ گے۔

فرض خدا کی سنت ازل سے ایک حال پر ہے اور ابتدا تک باقی رہے گی۔ منصفہ شہود پر جو جزئی واقعہ بھی پیش آتا ہے سب کا سب اسی جلوہ حقیقت کا ایک خارجی اور اذی عکس ہوتا ہے جسے نگاہیں آسانی بھانپ سکتی ہیں بشرطیکہ ان میں مبنائی ہو۔ آگے جو کچھ ہم کہنا چاہتے ہیں وہ اسی اجمالی حقیقت کی تفصیل ہے۔

خلافت الہی | انسانی شرف و مجد کا راز یہ ہے کہ وہ اللہ کی زمین پر اس کا خلیفہ ہے۔ خلافت الہی کا تاج اس کے سر پر ابتداء سے آفرینش ہی میں رکھ دیا گیا تاکہ وہ حسد کی اس زمین پر اس کے احکامات کا نفاذ کرے۔ اسی غرض کی تکمیل کے لیے مبشرین اور منذرین کا ایک کثیر التعداد گروہ مختلف زمانوں میں مختلف اقوام و ملل کے اندر آتا رہا ہے جب خدا کی مشیت اور حکمت کسی قوم کو نوازا جاتا ہے تو اس کے سر پر اس مقدس تاج کو رکھ دیتی ہے جس سے جلال انسانیت کی شعاعیں چمن چمن کر دنیا سے ظلمت کو مٹاتی

اور انسانی سعادت کی راہیں دکھلاتی ہیں۔ یہ تاج اس قوم کے سر پر اس وقت تک رہتا ہے جب تک اس کے اندر اس کی اہمیت ہوتی ہے لیکن جب اس قوم پر نفس کا تسلط اور شیطان کا استیلاء ہو جاتا ہے اور وہ تو اس کے مدد توڑتی اور اپنی خواہشات نفس میں ڈھلے ہوئے قوانین ان کی جگہ قائم کرتی ہے تو اس سر سے یزیرین تاج اتار لیا جاتا ہے اور ظلمت و حیرانی کے سمیت انجینریا بانوں میں اسے سرگرداں چھوڑ دیا جاتا ہے۔

بنی اسرائیل کی معزولی آیا یسوع مسیح ہے، جہاں ہیں تصویر کے دونوں رخ حقائق اور واقعات ثابتہ کی روشنی میں نمایاں نظر آتے ہیں۔ یہ وہ قوم تھی جسے خدا نے تمام دنیا کی قوموں پر فضیلت دی تھی جس کی تائید و نصرت کے لیے بحر قلزم کی موجیں اور تھنائے آسمانی کی ہلچل ہی ہمہ تن تیار نہ رہتیں بلکہ خود مرکز فتح و نصرت اور منبع فیض و رحمت ابرہن کر آتا اور ان کے سر پر سایہ کرتا ہوا چلتا لیکن آخر یہ ساری جھٹتیں یہ تمام نوازشیں یہ سب ناز برداریاں کہاں گئیں اور ان کی شان محبوبیت کس گوشہ میں جا کر روپوش ہو گئی اس وقت جبکہ ان کے ناز بردار خداوند کے تیور بدل گئے اس کی پر جلال نکٹا ہوں سے قہر مانیوں کے شعلے نکلنے لگے، اُس کے بے پناہ قوتوں والے ہاتھوں نے ان کے سزوں سے خلافت کا تاج چھین لیا یہاں تک کہ اس نے ان سے تبری اور نفرت کا اعلان کر دیا معضوب علیہم اور قاسیۃ القلوب کہہ کر ان کے دلوں پر مہر کر دی کہ پھر سعادت اور حقانیت کی نورانی کرنیں ان کے اندر کبھی نہ گھسیں، ملعون اور مفسد قرار دیکر انھیں ایک منظر عبرت بنا کے چھوڑ دیا کہ دنیا ان سے درس عبرت حاصل کرے۔ آخر یہ انقلاب کیسے وجود میں آیا؟ اس کا جواب قرآن تصریحاً یا کنایتاً قدم قدم پر پیش کرتا جاتا ہے۔ قدرت جب اپنے ان لاڈلوں سے عہد و پیمان مرتب کر رہی تھی تو اس وقت اس نے اپنے مراعہم کی اساس ہی یہ بتلائی تھی، اذ قوا یباعدنی اذ ف یباعد کفر۔ پھر جب ان وعدہ شکنوں نے میثاق الہی کی بے حرمتی کی اور خدا کی شریعت کو اپنی

اہو ۱ کی آماجگاہ بنا کر اسے فراموش ہی کر دیا تو اس نے بھی آنکھیں پھریں۔ نَسُوا اللَّهَ فَنَسِيحِمُ
چنانچہ حضرت موسیٰ نے جب فرعون کے دربار میں توحید کی آواز بلند کر کے بنی اسرائیل کی
رہائی کا مطالبہ کیا اور اس کے جواب میں فرعون نے طح طح کے انسانی سوزن نظام ڈھانے شروع
کر دیئے تو بنی اسرائیل ان مصائب کی تاب نہ لا کر چیخ اٹھے کہ اے موسیٰ تو پہلے سے یہ عذاب نکل گیا
صرف تیری وجہ سے تیرے آنے سے پہلے ہی ہمارے ہزاروں معصوم نحت جگر موت کے آغوش میں گئے
گئے اور پھر آج تک ہمارے مصائب کا دروازہ بند نہ ہوا اس وقت آپ نے فرمایا۔

عَسَىٰ رَبُّكُمْ أَنْ يُهْلِكَ عُدُوكُمْ وَيَسْتَخْلِفَكُمْ
قرب ہے کہ تمہارا رب تمہارے دشمن کو ہلاک کر دے
فِي الْأَرْضِ فَيَنْظُرَ كَيْفَ تَعْمَلُونَ (اعراف ۱۵)
اور تمہیں زمین کی خلافت دے دے پھر دیکھے کہ آخر تم
کیسے عمل کرتے ہو۔

یعنی جب خلافت اور دنیا کی شہنشاہی کا تصور بھی ان کے ذہن میں نہ آسکا تھا اس وقت اس
منصب جلیل کی نشانت ساگر آگاہ کر دیا گیا تھا کہ یہ نعمت تمہیں دے کر تمہارے اعمال کو دیکھا اور
تمہاری صلاحیت کا ر اور اہلیت کو پرکھا جائے گا۔ چنانچہ یہ خداوندی بشارت بھی اسی سنت اللہ
کے ماتحت عالم وجود میں آئی اور اللہ کا یہ کلمہ حسنی اسی وقت پورا ہوا جب وہ امتحان کی کوئی پر
پورے اتر گئے۔

وَتَمَّتْ كَلِمَةُ رَبِّكَ الْحُسْنَىٰ عَلَىٰ بَنِي إِسْرَائِيلَ
اور بنی اسرائیل پر تمہارے رب کا نیک وعدہ پورا
بِمَا صَبَرُوا - (اعراف ۱۶)
ہوا بوجہ ان کے صبر کرنے کے۔

سورہ بقرہ جو کہ اثبات نبوت کی سورہ ہے اس کا خطاب سراسر یہود سے ہے جس کے اندر
ان کی اس شقاوت و ملعونیت کی الم ناک داستان واقعات کی روشنی میں پوری تفصیل کے ساتھ
پیش کی گئی ہے اور یہ نتیجہ نکالنے کے بعد کہ تمہاری امت کا یہ کھوکھلا سپر اس قابل نہیں رہا کہ اسے

نیابت الہی کی زرین خلعت پہنائی جائے۔ ایک جدید امت کی تعمیر کی ضرورت ظاہر کئی ہے۔ یہود کے اسباب زوال کا یہ ایک نئی اشارہ ہے آگے چل کر حسب موقع اس کی مزید تشریح کی جائے گی۔

خیر الامم کی بعثت | دین الہی کے جس قصر مشید کی بنا وادی غیر ذی زرع میں خلیل اللہ نے ڈالی تھی اس کی تعمیر و تخریب کے نہ معلوم کتنے دور گزرے لیکن مشیت ایزدی کے نزدیک اس کی تکمیل ضروری قرار پا چکی تھی۔ بالاخر وہ وقت آیا کہ اس ایوان کی آخری اینٹ رکھی گئی جس کے بعد اس کا کوئی گوشہ نامکمل باقی نہ رہا اور شرائع و ہدایات کا جو سلسلہ حضرت آدم علیہ السلام سے شروع ہوا تھا اس کی تکمیل کا اعلان کر دیا گیا۔ اَلْیَوْمَ اَکْمَلْتُ لَکُمْ دِیْنَکُمْ اَلَا یَعْنٰی جَوْا قِیَابِ جَمَالِ سَیْنَا اَوْ شَعِیْرَی سَیْ طَلُوْعِ ہَوَا تَعَاوِہِ بِلَیْنِدِ ہُو کُو ا پنی پوری تابانیوں اور ضیاء گسٹریوں کے ساتھ فاران کی چوٹیوں پر چمکا خدانے بیت قدس سے توجہ ہٹا کر بیت حرام کو اپنی اتنامی نعمتوں کا مہبط قرار دیا اور پھر یوں ہو گیا وہ خلعت سعادت جسے بنی اسرائیل کے منحوس پیکر سے اتار لیا گیا تھا، کہ اب وہ اس کے اہل نہ رہے، تھے۔

ریگزار عرب کے بدوں کو پہنا دیا گیا۔ عزل و نصب کا یہ سلسلہ تو ابتداء سے آفرینش ہی سے چلا آتا تھا اور سنت الہی برا برنا اہل اور ناکارہ قوم کو دولت اور لعنت کے حیف میں ڈھکیلتی اور اس کی جگہ ایک دوسری صالح قوم کو برپا کر کے خلافت کا تاج قدوسیت اس کے سر پر رکھتی رہی ہے لیکن یہ عزل و نصب بعض اعتبارات کے باکل ہی ممتاز اور انوکھا تھا کیونکہ یہ لمحہ وہ تھا جو تاریخ قیادت کی مختلف انواع حقیقتوں کا مرکز اتصال تھا۔ اب تک جو قومیں قدرت کے انتخاب میں آتی رہی ہیں ان کی شریعت بھی محدود تھی اور ان کی سیادت بھی محدود عقل انسانی کا دائرہ اس وقت اتنا وسیع نہیں تھا کہ اس کی ہدایت کے لیے کسی مکمل اور غیر متبدل شریعت کی ضرورت پڑتی اور نہ اس نے اتنی ترقی قوت حاصل کی تھی کہ پورے عالم کی گلہ بانی کے بار کی متحمل ہو سکتی یا اس کلام الہی کی روحانی تجلیات کو اپنے اندر جذب کر سکتی جس کا عکس اگر پہاڑوں پر بھی پڑ جائے تو وہ بھی جلال الہی کی تاب نہ لا کر

ریزہ ریزہ، چور چور پاش پاش ہو جائیں۔ اس لیے قدرت ابھی اس امانت کبریٰ کے لیے کسی خاص موقع کی منتظر تھی۔ لیکن اب اس کا انتظار ختم ہو چکا تھا یعنی انسانی ادراک و احساس اپنی معراج کمال تک پہنچ چکا تھا۔ لہذا اسے اس کی وہ امانت کبریٰ اپنی تمام خصوصیتوں کے ساتھ سپرد کر دی گئی۔ پس تاریخ شریعت کے اس آخری اور عظیم الشان انقلاب کے بارے میں صرف اتنا کہنا کافی نہ ہوگا کہ ارض الہی کی خلافت بنی اسرائیل سے منتقل ہو کر بنی اسمعیل میں چلی آئی کیونکہ دونوں کی ذمہ داریوں میں بعد المشرقین ہے۔ ناصرہ کا داعی حق صرف بنی اسرائیل کی کھوئی ہوئی بھیروں کو راہ راست پر لانے آیا تھا۔ لیکن عرب کا امی خذہ ابی امی سارے عالم کو سچائی کا درس دینے اور کھوجانے والی پوری دنیا کو ہدایت کا سبق پڑھانے آیا۔ سو اسی مناسبت سے امت مسیحی اور امت محمدی کی ذمہ داریوں اور ان کے خصائص میں بھی تفریق کرنی پڑے گی۔ گو بنی اسرائیل کے انتخاب اور استخلاف کی غرض و غایت بھی حکومت خداوندی کا پیام اور احقاق حق و ابطال باطل ہی تھا لیکن اس کا دائرہ عمل محض شام کے اطراف ہی تک محدود تھا۔ بخلاف اس کے امت موجودہ کا مشن بھی اگرچہ وہی تھا لیکن اس کے لیے زمین کے کسی ایک گوشہ یا رنگ و نسل کے کسی خاص گروہ کی تخصیص نہ تھی بلکہ انسا پیغمبر خاتم الانبیاء تھا ان کی شریعت اکمل الشرائع اور ان کی امت خیر الامم تھی۔ ان کے ہاتھ پورے کرہ ارض کی زمام خلافت دی گئی اور مشرق و مغرب کے ہر گوشہ سے بدی کا استحصال کرنا اور اس کی جگہ نیکی کی تخم ریزی کرنا اس کا واحد مقصد اور واحد نصب العین قرار دیا گیا۔

غرض جس خلافت کی تاسیس عالم روحانیت میں اتنے قلیل و قال کے بعد کی گئی تھی وہ میرٹھ و تنسیخ کے ہزار ہا دور گزرنے کے بعد اپنے اس مرکز کمال تک پہنچ گئی جہاں سے نہ آگے بڑھنے کی گنجائش تھی نہ پیچھے ہٹنے کی یعنی فطرۃ نے اپنے چہرہ سے بھر نقاب الٹ دی کیونکہ عقل اپنے مرکز ارتقا پر پہنچ کر اس کی جو ہر شناس اور راز دار بننے کے قابل ہو چکی تھی اور عدل و قسط جو اس کا جوہر

قوام ہے بنی کسی آئینرش اور بنی کسی خارجی تاثر اور انفعال کے پورے جمال کے ساتھ دنیا کے سامنے جھک اٹھا تھا۔ پس وہ جماعت جس نے اس میزان عدل و قسط کو اپنے ہاتھوں میں لیا، فطرۃ امت وسط بن گئی اور یہی اس کی سب سے نمایاں خصوصیت ہے کیونکہ شرائع سابقہ مخاطبین کے حالات خارجی اور خصوصیات ذہنی و باطنی کا اعتبار کرتے ہوئے فطرۃ کے جادے سے ذرا منحرف ہوا کرتی تھیں۔ یہود کا ظاہر و باطن چاہتا تھا کہ ان کی شریعت تیغ دو دم بنتی لیکن مخاطبین مسیح کے حالات کا تقاضا تھا کہ فریو شنی و خلیفہ ان کا سرمایہ کمال قرار دی جائے۔ اسی بنا پر آپ اگر غور کریں گے تو پائیں گے کہ ایک میں انتہائی شدت و غلظت ہے اور دوسری سہرا پائنت، لیکن رسول عربی کی شریعت اس افراط و تفریط سے بالکل بے دخل اور سہرا پاد عدل و قسط بنکر آئی کیونکہ کوئی شریعت فطرۃ سے سرسوتجا و زکر کے عالم گیر اور ابدی شریعت نہیں بن سکتی۔ یہی وجہ ہے کہ اسلام دین فطرت کہلایا اور امت مسلمہ کو امت وسط کہل کر پکارا گیا۔

وَكَذَلِكَ جَعَلْنَاكُمْ أُمَّةً وَسَطًا لِتَكُونُوا
 جنانچہ ہم نے تم کو ایک معتدل امت بنا یا کہ تم لوگوں
 تَشْهَدَاءَ عَلَى النَّاسِ - (بقرہ ۱۴۰) کے لیے اخراج کے گواہ ہو۔

اس آیت کریمہ میں امت وسط اور شہدار علی الناس اسی حقیقت کی تشریح ہے جسے ہم اوپر بیان کر چکے ہیں یہ ہے خیر الامم کا مشن اور اس قدر عظیم ہیں اس کی ذمہ داریاں۔ عربوں کو خلافت کیوں ملی | بنی اسرائیل کی معزولی اور خیر الامم کی تجویز بعثت کے وقت قدرت کی نگاہیں ہر چہاں جانب اٹھیں لیکن جس فطرۃ کی اسے تلاش تھی اس سے ہرنا صیہ کمال بے نور نظر آیا۔ آخر کار یہ متحسب نگاہیں وحشت کفہ عرب میں پہنچ کر ٹھٹک گئیں اور عور سے دیکھنے کے بعد انہوں نے معلوم کر لیا کہ اگرچہ بظاہر یہ زمین جہل و بربریت کا ہیبت ناک سنگلاخ ہے لیکن اس کی تہ میں وہ خالص جوہر اور صالح مادہ بدرجہ اتم موجود ہے جو اس تخم کی روئیدگی بالیدگی کا پوری طرح مشکفل ہو سکتا ہے

جس کی تخمیزی آج قدرت کرنا چاہتی ہے اور جس کی شاخوں کے سایہ کو ہر عربی و عجمی کے سر پہ پہنچانا ہے یہ قدرت کا انتخاب تھا جس پر وہ نازاں تھی کیونکہ اسے عواقب کی خبر تھی۔ دنیا فرط حیرت سے اس کا مضحکہ اڑانے لگی آواز سے کہنے لگی کیونکہ اس کی ناسوتی سخا میں اس رمز تک نہ پہنچ سکی تھیں لیکن گنتی کے دن بھی گزرنے پائے تھے کہ غیب کے حجابات ایک ایک کر کے ہٹنے لگے اور جو چیز دنیا کے نزدیک ناممکن الوقوع تھی آنکھوں نے سورج کی روشنی میں اسے موجود ہوتے دیکھا۔

عرب نے دنیا کی سیاست، مذہب، تمدن طرز معاشرت پر ذہنی و فکری حیثیت سے جو اثر ڈالا وہ اس قدر عیاں ہے کہ اسے عیاں کرنے کی ضرورت نہیں لیکن سوال یہ ہے کہ آخر اتنا بڑا عظیم الشان انقلاب اس سرزمین سے کیوں اٹھا؟ یہ مرکز شر و فساد مہبط سعادت کیونکر بن گیا؟ ان بدوؤں کے ہاتھوں سے اڈٹوں کی مہار لیکر مشرق و مغرب کی زمام سیادت کس نے دی؟ کیا قدرت کو وہاں کی سرزمین سے کوئی خاص انس تھا؟ کیا یہاں کے باشندے اس کے لاڈلے تھے کہ بغیر کسی استحقاق کے انھیں فرما زوئی عالم کے تخت پر لے جا کر بٹھا دیا؟ عقل سلیم تو اسے ایک لمحہ کے لیے بھی باور کرنے کو تیار نہیں، یہ عالم اسباب ہے جو دینے والے کی راہ میں سب کچھ کھودیتا ہے وہ سب کچھ پالتا ہے، جو سر جھکاتا ہے وہی سر بلند ہوتا ہے۔ جو گردن کٹاتا ہے وہی حیات پاتا ہے، یعنی وہی سنت الہیہ یہاں بھی کار فرما تھی جس نے بنی اسرائیل کو بے تاج و تخت کیا تھا، اس کا قانون اب بھی ویسا ہی ہے بچک تھا جیسے پہلوں کے لیے تھا۔

اسلام کی ابتدائی زندگی پر غور کیجئے، مظلومیت کی کسی بے نظیر تاریخ ہے یہیں سے قدرت کی بھی دیکھتے چلیے اور ساتھ ہی اس کا عدل بھی۔ خلافت اسرائیلی اور خلافت عربی دونوں کی تاریخ سلنے رکھیے۔ سنتہ اللہ کا حسن اور زیادہ بے نقاب دکھائی دے گا۔ اس کا قانون یہ ہے کہ بندہ کو ابتلا و آزمائش میں ڈال کر پہلے پرکھ لیا جائے گا پھر حسب لیاقت نعمتوں سے سرفراز کیا جائے گا۔ چنانچہ

مسلمانوں کی بے قراری اور بے تابانی کے وقت لسانِ حیب اس انداز سے بے نیازی کے ساتھ تنبیہ کرتی ہے۔

أَحْسِبَ النَّاسَ أَنْ يَتَذَكَّرُوا أَنْ يَقُولُوا
 آمَنَّا وَهُمْ لَا يُفْتَنُونَ - (روم ۲)

کیا لوگ یہ سمجھ بیٹھے ہیں کہ محض اُن کے یہ کہہ دینے سے کہ ہم ایمان لائے انہیں چھوڑ دیا جائیگا اور انہیں پُرسا نہ جائے گا۔

غور فرمائیے یہود کی سیادت محدود تھی اور شریعت بھی محدود، بائین و جان کی آزمائشوں کی کیفیت اور کیفیت بھی محدود رہی کیونکہ جس سونے کو جتنا کھرا بنانا ہوتا ہے۔ اسی قدر اسے تپایا جاتا ہے۔ امتِ محمدیہ پر نعمِ الہیہ کا اتمام ہونے والا تھا اس کے وہ خلعتِ سیادت عطا کیا جانے والا تھا جسے دنیا اپنی کہنہ سالی کے باوجود اب تک نہ دیکھ سکی تھی۔ لہذا ضروری تھا کہ فتنوں اور آرزوؤں کا دیسا ہی ہیبتِ سیلاب بھی آتا جسے چشمِ تصور اب تک نہ دیکھ سکی ہو۔ یہ سیلاب آیا یا نہیں؟ اور اس کے ٹھیسڑوں میں کوئی انسانی فرد یا گروہ ثابت قدم بھی رہا یا نہیں؟ یہ سوالات وہ ہیں جن کے جوابات تمام دنیا نے ایک ہی دیے ہیں۔ اس کا ثبوت بحث و تمحیص سے بے نیاز ہو چکا ہے۔ تاریخِ اسلام کے ابتدائی اور اوراقِ مظلومیت کا ایک حدیمِ الشال مرتع ہیں۔ بنی اسرائیل کے پورے خانوادہ کے لیے ایک فرعون تھا۔ لیکن یہاں پر لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کہنے والے کے لیے ایک فرعون موجود ہے وہاں ایک فتنہ ہے جسے غرق کرنے کے لیے سمندر کو آنا پڑتا ہے۔ لیکن یہاں انکاروں میں جلائے جا رہے ہیں، چٹانوں سے پیسے جا رہے ہیں، پتی ہوئی ریت پر ٹٹائے جا رہے ہیں، سالہا سال تک آب و دانہ پہنچنے کی راہیں سد و د کی جا رہی ہیں۔ لیکن قدرت کی بے نیازی! نہ تو آگ ہی کو الہام ہوتا ہے کہ برد آورِ سلاماً بن جائے۔ نہ چٹانوں سے کہا جاتا ہے کہ اپنا وزن روک لیں۔ نہ ریت کی تپش جھلسانے سے باز آتی ہے، نہ آسمان سے من و سلویٰ کا نزول ہوتا ہے، ان تمام باتوں

کے بعد بھی کلمہ گوئی کی تعزیریں ختم نہیں ہوتیں۔ حکم ہوتا ہے گھر چھوڑ دو، مال و جائیداد سے دست کش ہو جاؤ، بیوی بچوں کو الوداع کہو، حدود وطن سے باہر نکل جاؤ۔ بالآخر کرنے والے یہ سب کچھ کرتے ہیں۔ لیکن جس زمین پر بھی جاتے ہیں وہ آسمان سے خالی نہیں نکلتی۔ سب کچھ تیاگ دینے کے بعد حکم ہوتا ہے کہ اب اپنی جانیں تھیلیوں پر رکھ کر آؤ کہ خلافت کے فرائض اب جا کر شروع ہو رہے ہیں۔ ان سے محاربہ کرو جو خدا سے محاربہ کرتے ہیں۔ ان کو قتل کرو جو تم سے مقابلہ کرتے ہیں۔ حکومت الہی کے باغیوں کا قلع قمع کرو خواہ وہ تمہارے بازو کی قوت ہوں یا جگر کے ٹکڑے۔ اگر تم ایک ہو تو ان کے دس سے مقابلہ کرنا پڑے گا۔ آخر کار بڑھنے والے بڑھے۔ انہوں نے یہ نہیں کہا کہ جاؤ تم اور تمہارے خدا لڑیں۔ انہیں یہ ڈرنہ تھا کہ ”قوم چبار“ سے ڈبھیر کا حکم ہو رہا ہے۔ انہیں غم تو اس کا ہوتا تھا کہ ہم شہیدیں جانے سے کیوں رہے جاتے ہیں۔ اور یہی مقام ہے جہاں انسان جنت ارضی (خلافت) و جنت سماوی کا وارث بنتا ہے۔ اس کلمے سے سو دے کی تشریح خدا نے یوں کی ہے۔

ان الله اشترى من المؤمنين انفسهم
واموالهم بان لهم الجنة۔
خدا نے مومنین سے ان کی جان و مال کو جنت کے
بدلے خرید لیا ہے۔

اس قدر اطاعت الہی میں ذوب جانے اور اس قدر فداکار بن جانے کے باوجود
مربی غیب ان کی ادنیٰ سے ادنیٰ چوکے بھی اپنی تعزیری کارروائیوں سے باز نہ آتا۔ غزوہ بدر کے
قیدیوں کے معاملہ میں صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین نے ایک اجتہاد ہی غلطی کا ارتکاب
کیا تو خدا نے تمہارے ایسی ڈانٹ پڑی کہ کلیجے دل گئے۔ غزوہ احد میں میدان مسلمانوں کے ہاتھ
رہا لیکن وقتاً قدرت نے جنگ کا پانسہ بائیں وجہ بدل دیا کہ عقب کے تیر اندازوں نے قبل از
وقت اپنی بگچھوڑ دی۔ اور عنانم پر جھبک پڑے۔ غزوہ خنین میں اسلامی لشکر اپنی جباری کے

باوجود شکست کھا گیا صرف اس بنا پر کہ اس کے جذبہ توکل علی اللہ کے کمال میں نقص آگیا تھا اور اپنی کثرت پر کسی قدر ناز تھا۔

قرآن کریم کے اکثر و بیشتر احکامات ایسے ہی مواقع پر نازل ہوئے ہیں جب اوہرے کسی قسم کی جوک ہوئی ہے۔ اس طرح اس نے حکیمانہ اصول تربیت کو ملحوظ رکھتے ہوئے مومنین کی تطہیر کی اور جب ایک صالح جماعت اللہ والوں کی پیدا ہو گئی جو اللہ کے ہاتھ سے پکڑتے، اللہ ہی کے پیر سے چلتے اور اللہ ہی کی آنکھ سے دیکھتے، جن کا ایمان فتنوں کی بھٹی میں جل کر خالص کندن کی طرح چمکنے لگا تھا، جن کے متعلق خدا نے یہ اقرار کیا کہ میں ان سے راضی ہوا اور وہ مجھ سے راضی ہوئے، جن کی مختصر لیکن جامع تعریف یہ تھی کہ کفار کے لیے سخت ہیں، اپنے لوگوں (مومنین) کے لیے نرم رکوع و سجود میں مشغول، رضوان الہی کی تلاش میں محو ہیں، غرض قدرت نے جب ہر طرح سے انھیں پرکھ لیا کہ صالحین اور تقیین کا۔ گرد اپنے باطن کا تزکیہ پوری طرح کر چکا ہے اور اب اس قابل ہے کہ ساری دنیا کی تطہیر اور تزکیہ کا بیڑا اٹھائے اس وقت **وَلَيَسْتَخْلِفَنَّهُمْ فِي الْأَرْضِ وَأَوْكُنْتُمُنَّ** بحسب **وَلَيَسْتَخْلِفَنَّهُمْ فِي الْأَرْضِ وَأَوْكُنْتُمُنَّ** کا خداوندی وعدہ پورا ہوا، کیونکہ ہر نبی سے وہ اس کے مستحق ہو چکے تھے، اور قدرت کو کامل یقین ہو چکا تھا کہ اگر ان کو زمین میں تمکن عطا کیا جائے گا تو یہ نماز قائم کریں گے زکوٰۃ دیں گے نیکی کا پرچار کریں گے اور برائی کا استیصال کریں گے اور یہی خلاصہ ہے منشاء خلافت کا۔ مسلمانوں کی مغزونی اور پرکی سطروں میں بیان کیا جا چکا ہے کہ عالم اسباب کے اندر فزل و نصب کا سررشتہ اسی سنت الہیہ کے دامن سے بندھا ہوا ہے جو سب کے ساتھ بچا رہا ہے۔ صدر اول کے مسلمانوں کو خلافت کا تاج بخشا گیا کیونکہ وہ ہر شرط پر پورے اتر چکے تھے۔ لیکن اس کا مقصد یہ نہ تھا کہ آخری شریعت آجانے کے بعد فطرۃ الہی مردہ ہو چکی ہے، یا قدرت اپنے آخری فیصلہ کو نافذ کر کے سو رہی ہے۔ اس نے اس وقت بھی وہی الفاظ دہرائے تھے جو بنی اسرائیل کو سریر خلافت پر بٹھاتے

وقت کہتے تھے کہ :-

ثُمَّ جَعَلْنَاكُمْ خَلَائِفَ فِي الْأَرْضِ مِنْ بَعْدِهِمْ لِنَنْظُرَ كَيْفَ تَعْمَلُونَ - (یونس)

پھر ہم نے ان کے بعد زمین میں تم کو خلیفہ بنایا، تاکہ دیکھیں تم کس طرح کام کرتے ہو۔

جس قدر زمانہ گزرتا گیا کیف تعملون کی حقیقت واضح ہوتی گئی۔ ان دونوں لفظوں میں امت مسلمہ کی پوری تاریخ بیان کر دی گئی ہے۔ ان کے اندر اسلامی عروج و زوال کی پوری تفصیل موجود ہے تصویر خیر الامم کا ایک رخ تو وہ ہے جسے پھیلے لفظوں میں دکھایا جا چکا ہے، اور دوسرا رخ یہ ہے جو آج ہمارے اور آپ کی نجا ہوں کو بے حجاب نظر آ رہا ہے۔ مسلمانوں کی اس معزولی و محکومی اور ان کی پستی و درماندگی پر نظر ڈالتے ہی مجھے صادق و مصدوق کی وہ المناک پیشین گوئی یاد آ گئی جس کی حقیقت پر تاریخ اسلام کا ہر آنے والا لمحہ ہر تصدیق ثابت کرتا جاتا ہے کہ :-

لَتَتَّبِعَنَّ سُنَنَ مَنْ قَبْلِكَ خُرُجًا وَانْعَادًا
بِالْعَدْلِ حَتَّىٰ تَوَدَّخَلُوا حِجْرَ ضَبٍّ لَدِخَلْتُمْ
قَالُوا ۖ لِيَهُودَ وَالنَّصَارَىٰ ۖ قَالَ
فَمَنْ - (بخاری)

یقین ہے کہ تم بھی ان سب راستوں پر چلو گے جن پر پہلی امتیں چلی ہیں۔ تم قدم قدم ان کی پیروی کرو گے حتیٰ کہ اگر وہ کسی گھوکے بل میں گھسی ہیں تو تم بھی اس میں ضرور گھسو گے۔ لوگوں نے پوچھا

کیا پہلی امتوں سے یہود و نصاریٰ مراد ہیں؟ فرمایا اور کون؟ (باقی)

سراپائے رسول

اس مختصر کتاب میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا خلیفہ مبارک اور آپ کے عادات و خصائل لباس، معاشرت، اخلاق، آداب و اطوار اور عام فرزند معاشرت کے متعلق تمام معلومات نہایت سہل زبان میں لکھی گئی ہیں جیسی تفصیل پر خونہ صورت لیں گئی۔ یہ نہایت ہر ترجمان انقرآن کے طالب کے